

Tribuna Nouă

REDACȚIA ȘI
ADMINISTRAȚIA:
Bulev. Regina Maria Nr.
12. Tipografia „Aradul”
Nr-ul Telefonului 357.

INSERȚII
se primesc după tarif în
Administrația ziarului
și la toate agențiile de
publicitate.

Abonamente:
Anual . 750 Lei
Săptămânal . 390 Lei
Zilnic . 195 Lei

3 Lei ex.

ZIAR POLITIC NAȚIONAL
Apare zilnic la orele 5 dimineața

3 Lei ex.

NOTE

O nouă metodă de întinerire

Arad, 14 Iunie

Zilele trecute medicul-chirurg rus dr. Kolesnikov a făcut la Belgrad o interesantă operație de întinerire prin stoarea de glande sexuale umane.

Noua operație a produs multă senzație în lumea medicală. Dr. Kolesnikov, care este în serviciul statului iugoslav, s'a ocupat încă demult cu metoda de întinerire a dr.ului Voronov și a ajuns la o idee simplă, dar originală. El s'a gândit că altoirea de glande sexuale de la oameni tineri la un organism în bătrânit poate avea rezultate mult mai favorabile decât altoirea cu glande de la maimuțe. Punerea în practică a ideii nu era însă posibilă, deoarece dr. Kolesnikov nu putea găsi nici un tânăr, care să-și jertfească glandele sale sexuale. În fine, norocul l-a surdă dr. Kolesnikov: în spitalul său se găsea un oarecare Ilie Kraian, la vârsta de 28 ani, asasin condamnat la moarte. Doctorul și autoritățile s'au adresat acestuia cu rugămintea să se jertfească pentru interesul științei. Kraian a consimțit ca să se facă interesantul experiment. A doua persoană a experienței a fost tot un doctor rus, în vârsta de 63 ani și care trăia în împrejurimile orașului Zaicear. Interesanta operație a fost făcută în sala chirurgicală a spitalului din Zaicear. Kraian fu mai întâi adormit cu cloroform iar apoi fu extirpat testicul drept cu porțiunea corespunzătoare a fanticulului spermatic, cari fură altoite bătrânului doctor rus. Al doilea testicul rămase neatins. Curând după operație bătrânul simți o ameliorare a sănătății și puțin pleca acasă. Starea sănătății lui Kraian este multumitoare. Autoritățile și medicii au cerut regelui Alexandru grațierea condamnatului deoarece a arătat atâta jertfire de sine.

Dr. Kolesnikov este convins că noua metodă de întinerire va avea mare succes. El e de părere că ar trebui să se facă o lege specială după care toți condamnații la moarte ar putea fi întrebuințați la experimente cu scop științific și umanitar. El crede că operația se poate face și după moartea condamnatului, deoarece după moarte organismul mai trăiește încă 2 ore, timp în care s'ar putea face extirparea și altoirea testiculilor.

Dr. Kolesnikov a fost invitat la Belgrad să vorbească în fața societății medicilor asupra rezultatelor încercărilor sale.

Denunțarea creditelor franceze în Ungaria

Budapesta. — Ziarle ungare anunță că băncile franceze au denunțat instituțiilor ungare creditelor în cont curent, punându-le în vedere ca să nu mai transmită ordine de plăți neacoperite asupra băncilor franceze. Această măsură se spune că a fost luată în urma cererii ministrului de finanțe și în vederea aprijinirii francului.

Opinia vecinilor despre Ungaria

Belgrad (Ceps). — Opinia publică de aici a urmărit cu mare atenție acțiunea Ungariei la Societatea Națiunilor și tratativele urmate în această chestiune. Atitudinea Ungariei a provocat aici temeri serioase. Oamenii politici iugoslavi atrag atenția că Ungarii vor să se sustragă mai întâi controlului interaliat și să realizeze apoi planurile lor. În Ungaria există cercuri care neluând în seamă actualele relații româno-ungare, cred că Ungaria se va putea apropia fie de România, fie de Italia.

Această speranță o au și naționaliștii ungari, cari sunt pentru o acțiune politică comună cu germanii, uitând însă care este poziția Italiei față de chestiunea Europei centrale și a Germaniei. Atacurile îndreptate contra păcii de la Trianon sunt în Ungaria la ordinea zilei și nu e de mirare că Belgradul urmărește dezvoltarea politicii maghiare cu foarte multă atenție. Iugoslavi sunt convinși că Ungaria dacă ar pute ar recurge imediat la revanșă. Politica Ungariei nu este deloc pacifistă. Ungaria are la dispoziție o armată care posedă un număr mult mai mare de ofițeri decât prevede tratatul de pace. Acești ofițeri nu sunt înregistrați în statele oficiale ca miștari, ci ca „funcționari”. În realitate, aceștia ocupă locuri în comandament și e cunoscut cazul când un comandant de brigadă, plecat în concediu, a fost înlocuit de „secretarul” său, ofițer de stat major. Dessemenes, a doua condiție că Ungaria nu are voie să aibă ofițeri de rezervă, nu este ținută, deoarece Ungaria are astăzi același număr de ofițeri de rezervă ca și înainte de război. În afară de aceasta ofițerii de rezervă iau parte activă la educația militară a tineretului în diferite societăți secrete. Ungarii recurg în diferitele lor militare locale mai diferite măsuri. Armata lor posedă acum 7.000 subofițeri, deși prin tratatul de pace este prevăzut că numărul ofițerilor nu poate întrece cifra de 2.300. După cum este informată Jugoslavia, în Ungaria există câteva școli de subofițeri, cari vor da țării noi cadre de comandanți inferiori. Dessemenes s'a constatat de mai multe ori că în Ungaria sunt ascunse depozite de arme și că fabricile sunt pregătite pentru fabricarea de material de război.

Opinia publică iugoslavă a primit cu multă mulțumire știrea că Societatea Națiunilor a respins cererea Ungariei și că controlul interaliat va dura și mai departe. Reprezentanții Jugoslaviei la Geneva și în apusul Europei caută mereu să smulgă marea sub care se ascund politicieni maghiari și să arate Europei cât de periculoasă este politica Ungariei de până acum, nu numai vecinilor, dar și păcii europene în genere.

Praga. (Ceps). — Hotărârea comitetului financiar a Societății Națiunilor ca controlul financiar în Ungaria nu va fi desființat a avut în presa cehoslovacă atenția cuvenită, cu atât mai mult cu cât Cehoslovacia este

cea mai interesată în desfășurarea evenimentelor din statul vecin. Controlul nu va fi deci desființat acum și nici nu există nici o bază prin care desființarea să fie îndreptățită. E necesar în primul rând ca Ungaria să se acomodeze actualei situații din Europa centrală, consecințele a tratatelor de pace și în special aceluia de la Trianon. Dacă însă aceasta nu se va întâmpla, atunci numai Ungaria și conducătorii ei politici vor purta răspunderea izolării și dificultăților viitoare. Cu asemenea păveri a primit presa cehoslovacă hotărârea de la Geneva și adaugă că nici nu poate fi vorba de o desființare a controlului în Ungaria, cât timp va domni mentalitatea de astăzi și un regim care înlesnește atacurile împotriva actualei stări de lucruri cum a fost de ex. scandalul falsificărilor și mai scandaluoasă sentință în proces și curajul prim-ministrului ungar, contele Bethlen, de a cere după toate acestea, desființarea controlului interaliat în Ungaria. Toate ziarle constată cu satisfacție că repulsiunea față de actualul regim maghiar interesează nu numai statele succesorale dar și întreaga opinie publică europeană, mai ales Franța care a fost direct atinsă în scandalul falsificărilor. Simpatiele Ungariei către Germania au produs nemulțumirea Italiei și chiar și Anglia unde magnații ungarilor se bucurau de mare simpatie, începe să se jic în rezervă.

Ziarul „Cechoslovenska Republika” se ocupă în amănunțime de situația Ungariei și accentuează într'un articol sub titlul „Infrângerea Ungariei la Geneva” cât de carajoasă a fost cererea Ungariei în timpul când prin rușinosul scandal al falsificărilor s'a atacat morală și cinstea internațională. Controlul financiar nu va fi desființat iar latura politică e chestiunii falsificărilor va fi discutată nu numai în comitetul financiar, ci în Consiliul Societății Națiunilor, gândindu-se astfel acestei chestiuni o mare însemnătate politică. Infrângerea lui Bethlen la Geneva e cu atât mai grea, cu cât în același timp și fără vre o opunere a fost desființat controlul financiar în Austria, care s'a purtat foarte corect înlocuind prevederile din tratatele de pace. În afară de aceasta, infrângerea lui Bethlen e accentuată și prin faptul că prim-ministrul francez, Briand, cu ocazia cererii lui Bethlen, a făcut propunerea pentru convocarea unei conferințe internaționale, pentru încheierea unei convenții unde statele și-ar lua obligația de a nu falsifica valută străină. Acum când se aude „Ungaria” sună și cuvântul „Falsificare” și această stare nu va înceta decât atunci, când Ungaria și conducătorii ei spiritali vor porci în adevăr pe drumul pașnic al Austriei.

Ziarul „Ceske Slovo” într'un articol intitulat „Acel, care primește palmele” se ocupă de senzaționala palmuire a primului ministru ungar la Geneva și arată că această știre a produs pretutindeni multă neliniște, deoarece e pentru prima oară ca

Ajutorul acordat Bulgariei

Sofia. — Primul ministru Liapceff anunțând parlamentului hotărârea Consiliului Ligei Națiunilor de a acorda Bulgariei un împrumut pentru refugiați a declarat următoarele:

Sunt fericit că vă pot înștiința că consiliul Ligei Națiunilor a hotărât să acorde Bulgariei un împrumut de două milioane și jumătate de lire sterline pentru refugiați. Este de datoria mea, atât în numele guvernului, cât și în numele poporului bulgar, să exprim mulțumiri membrilor Consiliului Ligei Națiunilor, ale căror hotărâri sunt luate cu unanimitate, persoanele care au vizitat țara noastră, fie din proprie inițiativă fie trimise de guvernele lor, și tuturor celorlalte persoane care fie prin presă, fie prin conferințe, au ajutat să se realizeze cererea dreaptă a Bulgariei. Ajutorul dat refugiaților neorociți este cu adevărat o operă umanitară. Sper că toate aceste persoane oficiale și neoficiale vor contribui să ni se acorde condițiuni avantajoase la încheierea împrumutului.

Declarațiunile primului ministru Liapceff au fost primite cu aplauze generale.

Cota bancnotelor pe cap de locuitor în diverse state

Viena. — După o statistică a ministerului de finanțe cota bancnotelor și monetei bilon, repartizată pe cap de locuitor, este în Anglia cea mai mare: 65,2 dolari. Înaintea Franței stătea în locul întâi, dar satăzi vine cu 42,6 dolari chiar și după Elveția unde această cotă este de 53,3 dolari. În statele din Europa centrală ea este astfel: în Austria 20,1 dolari, în Cehoslovacia 17,6, în Germania 16,7, în Italia 16,5, în Ungaria 13,1, în Jugoslavia 9,4 și în Polonia numai 2,6.

Pentru aplicarea restrângerii consumării în Franța

Paris. — Comitetul pentru restrângerea consumației a hotărât înființarea unui control, care va supraveghea exportul produselor de consumație, începerea negocierilor cu Brazilia pentru a obține reducerea taxelor, la esirea cafelei și utilizarea prestațiilor în natură ale Germaniei, pentru furnitura hârtiei.

O escadră britanică în apele Adriatice

Belgrad. — D. Kennard, ministrul Marelui Britanii a anunțat ministrul de externe că încurcând flota engleză va vizita porturile din Marea Adriatică. Flota este împărțită în patru grupe sub comanda amiralului Keyes, care în timpul războiului a condus operațiunile de la Zeebrugge. Flota se compune din nouă crucătoare, 27 torpiloare și câteva contratorpiloare, purtătoare de avioane. Escadră britanică va vizita de la 16 la 28 porturile Split, Chibeni și Kotor. Ministrul de război și merin a luat toate dispozițiunile în vederea primirii marinarilor englezi.

Guvernul italian contra numirii lui Trozki ca ambasador la Roma?

Constantinopol. — Agenția telegrafică sovietică anunță că la cererile diplomatice rusești se ventilează știrea numirii lui Trozki ambasador al confederației ruse la Roma.

Ziarele otomane comentând știrea, susțin că guvernul italian nu va îngădui această numire.

FOLIOION

Parabola sămănătorului

„...Iar un grăunte de grâu căzu pe o piatră și păsările cerului veniră și îl mâncară. Un al doilea căzu între spini. Inceși și crescă mare, dar n'aduse rod, căci îl năpădiră spini și furându-i lumina soarelui, l'au uscat. Un al treilea căzu pe pământ productiv. Crescu și aduse roade de aur...”

Episopul sfârși. Binecuvântă cu mâna-i bună turma credincioșilor și coborând oin amvon, cugetă: „Un grădinar se întristează când l-a pierit untrandafir din zece sădiți. Doamne, dacă cuvântul meu ar încolți în sufletul omnia din mulțime.”

Deodată se opri. S'auzea cum crește afară tumultul de voci amănunțitoare. Se desprindea un murmur surd și rău. Strigau și chioșteau, căci au găsit o pradă vrednică de sufletul lor, necredincios chiar în credință. Și pe când episcopul s'a arăta, îmbrățișându-l cu privirea caldă și împăciuitoare, ei li țărâră în față un strein; iar învisurite lor începură să curgă ca niște șuvoie sălbatic. Il acuzau că necinstește credința, căci vinde icoane cu înfățișare de vieți de sfinți și îndurerate Madone, zugrăvite după chipul amantelor sale.

Iar noi adorăm păcatul, în chipurile palide de bacante obosite în petreceri obacene. Rugile noastre se isbesc de chipul mort, păgân prin urâtenia sufletelor, pe cari le zugrăvește. Cântecile noastre se

nasc și mor fără de ascultare, evlavia și smerenia noastră e basjo-orită de viul ochilor drăcești, ce ne privece dintr'acele icoane. De ani de zile le răspândește, pângărindu-ne templele și furându-ne jertfele. De ani de zile ne stăpânește sufletul, ne închide drumul mântuirii. El nu poate fi decât satan sau instrumentul acestui dașman al sufletelor și caerăriei. Poruncește-ne și îl vom uide. Fă te judecătorul credinței, tu cel dintâi ostăș al ei și pedepsește l. Lasă-l mabei credincioșilor, căci răsbunarea e sfântă când scopul e drept. Vorbește-ne și te ascultăm.

Astfel murmura mulțimea, stăpânindu-și mânia doar sub privirile blânde ale păstorului.

Episcopul s'aplecă deasupra streinului. Li zări înfățișarea dără. Ceti în sufletul lui îndemnuri păgâne și pofta neliniștă de a face rău.

— Aș încerca zadarnic să îmol stânca — cugetă în sine — și și ca un răspuns gândurilor sale, streinul începu spovedania urei.

— Minciuna! Are ochi blânzi, cuvintele dulci, îi împăciunește ochii, îi ucide avânturile. Își promite abastrul cerului, opriindu-te să l' dorești până ce atingi lumea. Te face orb și oibuitor. Afară răde amarul și neliniștea vieții, în tise pune altare, cărora le jertfești zadarnic de-alungul zilei. Credința? Minciuna? Cea

mai străvezie dintre mincieni. Temple și imagini de sfinți? Piatră moartă și chipuri de păcate. Încăperi goale fără de suflet, imagini sărace de duh ca acei cari le-au zugrăvit în necredință. Rugăciuni zadarnice către leamul, în care n'au pus nici un Dumnezeu acelu, cari l'au clopit. Altare făcute în chioște de păcat, în care n'au pus nici o credință cari l'au ridicat. Maria cea mai neprihănită dintre femei, imaginată după chipul celei mai necredincioase dintre amante.

— Ită trei din icoanele ei. Cazi în genunchi înaintea lor și în-hin-te Sfintia Ta!

Episcopul le spu și cu lăcomie. O hii li strănucea de o inspirație divină. Se întoarse către mulțimea amuțită sub ciocotul mâinii trezit de cuvintele neliniștite și zise: „Veți lua una dintr'aceste icoane și o veți arunca la o răspântie de drum. O alta o veți da pradă sfântului; iar cea din urmă s'o părăsiți în cel mai bogat din târgurile noastre. Mergeți și după șapte luni aduceți-mi povestia întâmplărilor acestor icoane. Zăgrăvitorul va rămâne sub scutul meu. Soartea icoanelor li va osândi sau li va scuti de povara răsbunării voastre.

Cea aruncată la răspântie de drum fu găsită de doi frați. Amândoi voiau să aibă icoana frumcosă poleită. Îndemniți de pofta câștigului, se iau la certă și unul dintre ei fu ucis. Celălalt fu osândit la moarte prin spânzurătoare: iar icoana fu lepădată de tot orașul. Căci nu poate fi sfântă dacă poartă urme de sânge.

Evenimentele din Ungaria

Un discurs caracteristic al deputat maghiar. — Un discurs caracteristic al deputat maghiar. — Un discurs caracteristic al deputat maghiar.

Budapesta (Ceps). Acum câteva zile putatul legitimist Stefan Rakovsky...

Noul reprezentant al legatilor unguri pe lângă forțele imperiale — După cum se știe, legitimistii unguri au hotărât încă...

Budapesta (Ceps). — După cum se știe, legitimistii unguri au hotărât încă...

La Seghedin s'a întreprins acțiune pentru eliberarea Nadossy și Windischgratz

Budapesta (Ceps). — La Seghedin, mai mare oraș de provincie al Ungariei...

Modificarea Constituției Poloniei

Varsavia. — Consiliul de miniștri prezidat de președintele republicii a discutat ieri proiectele de lege...

Paris. — Vorbind despre apropierea negocierii franco-spaniole relative la Maroc...

delegat al țării sale în instanța cea mai superioară internațională. E greu de înțeles că după procesul de la Budapesta...

În Palatul Societății Națiilor au răsunat palme politice. În această acțiune nu se poate vedea decât un gest neașteptat...

Artistice - Culturale

Premiile Academiei Române

Al. T. Stamatiad

Strălucitul poet Al. T. Stamatiad cunoscut cititorilor noștri și din cele publicate în foiletonul ziarului nostru...

E al patrulea premiu pe care îl cucerește în decurs de 5 ani: în 1922 a fost premiat de Societatea Scriitorilor Români...



AL. T. STAMATIAD

Al. T. Stamatiad s'a născut în 1885 Mai 12, în București. Coborât, prin tatăl său, în Pălădești, cari au dat țării pe pictorul Teodor Pallady...

Mica publicitate

Planina pe vânzare pentru incepatori pe pretul 25.000 Lei...

Functionar, perfect în română maghiară, traducător, dactilograf...

Jurnale de modă de primăvară cele mai noi, note muzicale noi și anticvarice...

Biblioteca de imprumut cu cărți române și străine. Telefon Nr. 385.

IZIDOR KERPTEL. Balav. Regina Maria 12. (2427/a)

Crema de camfor „ELSA”

„ASTRA” Prima Fabrică Română de Vagoane și Motoare S. A. Arad

Orice fel de vagoane de persoane, de marfă și de lux, vagoane cisterne (de spirit, petrol și benzină)...

Oferte și devize la cerere.

ȘANTO. Strada Eminescu (fost Deák Ferencz-u.) 6, vis-a-vis dela cafenea „Cornul Vânturilor”.

Uzinele Comunele secția Gaz Aerian. Arad, Str. Muciu Scevola No. 9, 11, 13. Telefon 27, 25 și 16.

Biroul uzinelor din Str. Eminescu No. 4 stă la dispoziția on. Public în ce privește comenzile etc.

KNAPP. vopsești și curăță haine. Atelierele în Arad, Strada Episcopul Rada No. 10.

Dacă vrei să cumperi cu siguranță și curățenie...

FIX. Intreprindere pentru vopsirea și curățirea chimică

Dacă ori ce parte a corpului îți asudă. Căci în Farmacia RENYI se capătă Cremă Camiculin în contra sudorii.

Să ne ferim! de cremele de obraz care conțin prea multe săruri metale...

Mănuși. toffelul de articole împletite și tricotage, sweater pt. copii...

Buchete și cununii ocazionale frumose, flori în diferite variațiuni, în asortiment bogat cu prețuri convenabile.

de aceia cari nici nu răsar. Astfel și viciaș. Sunt sufletele cari crează, sunt inimile în cari nu sunt decât binele...

Când episcopul se opii din rostirea sfântă, streiful veal la dăsul și zise: — Sunt minunate cele înșirate de tine...

A doua fu dusă de apă într'o țară străină de religie creștină. Aici jocul valurilor o aruncară la țarm. Fu găsită de un biet zugrav...

— Lumea veni să vadă icooana minunată și au început cu toții să creadă în puterea ei bună. Veneau de departe să o atingă...

ȘANTO. Strada Eminescu (fost Deák Ferencz-u.) 6, vis-a-vis dela cafenea „Cornul Vânturilor”.

